
Verbale  della  Riunione  del  CD‐SWICo  tenutasi  il  02 maggio  2023  alle  ore  09:00  in modalità 

telematica 

Partecipano: U. Villante, M. Casolino, D. Del Moro, M. Laurenza, S. Lepidi, M. Piana, M. Piersanti, R. 

Tozzi 

 

0. Approvazione OdG 

L' OdG previsto per la riunione era: 

1. Comunicazioni 

2. Adempimenti statutari e Regolamentari 

3. Programmi di attività 

4. Congresso SWICo 2024: prime valutazioni 

5. Varie 

L'OdG viene Approvato. 

 

1. Comunicazioni 
 

Alla Topical Collection sulla rivista Rendiconti Lincei Scienze Fisiche e Naturali (Springer Nature), 

attivata in occasione del Secondo Congresso SWICo, sono stati sottomessi altri due lavori dei circa 

dieci attesi. Il CD auspica che le prossime sottomissioni avvengano in tempi brevi. 

 

2. Adempimenti statutari e Regolamentari 

La votazione riguardo a Statuto e Regolamenti si è conclusa e Roberta Tozzi riferisce riguardo 

all’esito: 

SWICo ha 178 afferenti, di questi i 38 presenti alla scorsa assemblea hanno votato (in presenza) 

all’unanimità per l’approvazione dello Statuto e dei Regolamenti. Ai restanti 140 iscritti è stato 

inviato l’invito ad esprimere il voto per l'approvazione dello Statuto di SWICO su piattaforma 

telematica. Le possibili risposte erano: "sì", "no", "mi astengo". Dei 140 votanti online, 99 hanno 

partecipato alla votazione, con il seguente risultato: 3 non hanno concluso la procedura di voto, 13 

hanno indicato "mi astengo", 83 hanno indicato "sì" all’approvazione. 

Quindi, in totale ci sono stati 133 votanti (pari al 75% degli aventi diritto) e 121 di essi (91% dei 

votanti, 68% degli aventi diritto) hanno espresso voto favorevole all'approvazione del nuovo 

Statuto. La votazione è quindi valida, il nuovo Statuto viene approvato e di conseguenza lo sono 

anche i nuovi Regolamenti. 

Il CD ringrazia la comunità per la ampia partecipazione al voto e per l’amplissima maggioranza con 

cui è stato approvato lo statuto.  



Le proposte di modifica ai Regolamenti fatte pervenire da Piero Diego, a termini statutari, saranno 

portate all’attenzione di una prossima assemblea 

La “Commissione Organizzazione SWICo”, avendo portato a termine il compito di revisionare 

statuto e regolamenti, risulta sciolta. 

Per passare a una fase operativa di applicazione del nuovo statuto, il CD deve affrontare il compito 

di definire lo status di socio effettivo (personale attivo e quiescente e assegnisti di Enti di ricerca 

ed Università e personale del settore privato e degli Enti pubblici con formazione scientifico‐

tecnologica nei settori oggetto di SWICo) oppure socio associato (personale in formazione, chi non 

abbia una formazione scientifica adeguata e chi lo richieda esplicitamente) di tutti gli iscritti a 

SWICo. A tale scopo predisporrà una email da inviare a tutti coloro che, dai moduli di afferenza, 

risultino essere in formazione per chiedere conferma o meno del loro status. 

Si predisporrà inoltre una email da mandare a coloro che non hanno partecipato alla votazione per 

lo statuto chiedendo se confermano la volontà di essere membri della comunità.    

 

3. Programmi di attività  

 

Il coordinatore della “Commissione Collaborazioni Nazionali e Internazionali”, Michele Piana, ha 

sottomesso la pre‐candidatura italiana per ospitare l’edizione 2026 della ESWW. Il Presidente, 

Umberto Villante, ha inviato ai Presidenti degli EPR italiani una comunicazione riguardo alla pre‐

candidatura dell’Italia. Sono stati sentiti a tal proposito il Presidente di E‐SWAN e vari colleghi che 

lavorano e ricoprono cariche in ambito Space Weather a livello europeo e si sono tutti mostrati 

favorevoli. 

Il CD assegna alla “Commissione Collaborazioni Nazionali e Internazionali” (Piana, coordinatore, 

Coco, Laurenza, Marcelli, Messerotti, Piersanti) il compito di seguire l’iter della candidatura e 

dell’eventuale organizzazione della ESWW. Con tale Commissione collaborerà il Presidente. 

Il CD ribadisce apprezzamento per le attività dei due GdL “Outreach e Comunicazione” e “Sviluppi 

tecnologici” e conferma il mandato a procedere anche secondo le proposte e le linee indicate e 

approvate in assemblea. 

In seguito alla proposta avanzata in assemblea da Piero Diego riguardo alla formulazione di un 

testo di acknowledgment da applicare a qualunque tipologia di prodotto nato da collaborazioni 

promosse in ambito SWICo, il CD ha ritenuto opportuno definire le seguenti modalità di 

acknowledgement che i membri di SWICo sono invitati utilizzare, quando ne ricorrano le 

condizioni, nei propri lavori: 

1) X.X. is grateful to the Italian Space Weather Community (SWICo). 

2) X.X. acknowledges the scientific discussion and collaboration within the Italian Space Weather 

Community (SWICo) (that stimulated/generated/contributed to this study/work). 

La prima per un generico acknowledgement di appartenenza a SWICo, la seconda quando SWICo 

ha effettivamente contribuito alla nascita/sviluppo del lavoro scientifico. 



La scelta su quale usare, ovviamente rimane all'autore della pubblicazione. 

 

4. Congresso SWICo 2024: prime valutazioni 

Il CD ribadisce la volontà di organizzare il terzo congresso SWICo, in occasione del quale si terrà 

anche l’assemblea generale con le votazioni per il rinnovo delle cariche. Il congresso dovrebbe 

essere tenuto alla fine del 2024, ma la data verrà fissata dopo che saranno note le date di alcuni 

importanti appuntamenti internazionali del settore (ESWW, AGU,…). 

 

Il prossimo CD si riunirà indicativamente lunedì 18 settembre alle ore 09:30.  


